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Második évfolyam. 45-ik szám. Gyula, november 4-én 1873.
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Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.
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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felv 

Ilirdetésdij : 50

etetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Pesten Haasenstein és Vogler hirdetési- irodájában (úri utsza 
13. sz.) — Schwa re: testvérek nemzetközi irodájában fürdőuteza 1-ső szám. és Bécsben Wolzeille 6—8. 

szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb 
hirdetéseknél méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen x
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési díj:
Három hóra . 1 f 
Hat hóra . . 2 f 
Kilencz hóra . 3 f 
Egy évre . . 4 f

Megyénk többségi pártjához.
Ki-ki tudja, hogy én a megyék terén 

az országos pártokra való szakadásnak elvi 
ellenese vagyok. Okaimat ismételve elsorol­
tam, s azokkal egyedül épen nem állok, nem 
egvszer hallottunk kárhoztató szót tekinté­
lyes férfiaktól, nem egyszer volt alkalmunk 
a központi lapokban, pártszinükre való kü­
lönbség nélkül, olvasni, mikép a megyék­
ben, városokban az ily pártoskodást nem he­
lyeslik.

Több nyomós érvet hoztam volt fel az 
országos pártosok ellen, de egyet teleiülite- 
ni elfelejtettem s ez az: hogy mig a parla­
menti életben a partok többsége változik, a 
meg vében ez nincs igy. ott a többségi párt 
pereimül, vezesse az a megye ügyeit jól vagy 
roszul, a kisebbség pedig örökös máj őri sál- 
tatására van kárhoztatva, és a megye annak 
becsét mindvégig nélkülözni kénytelen.

S uraim, mit várhatunk egy örökös 
megesökönösödött többségtől, mely a hely­
zet által magát mind jobbra ösztönözve nem 
érzi, melynek utóvégre a személyes érdekek 
összege válik alapjává í .... hiszen az ily 
többség nem párt, hanem absolut hatalom, 
kaszta ..!

No. nem állítom, hogy a mi megyei 
többségünk már odáig jutott, vagy ez volna 
a célja, de a logikai következés a fentebbi 
állapotra utal.

1 >e nem is erről akartam eu ez úttal 
szólni, egészen másról, csak úgy estum bele 
témámba, melyben kifogyhatlan vagyok.

Jelen felszólalásomnak célja megyei 
többségűinkhez más irányban egy komoly 
szót intézni

A parlamenti kisebbség a többséget az­

zal vádolja, hogy nem eléggé liberális, hogv 
nem eléggé haladó.

Nos, uraim, ide haza önök vannak több­
ségben, szabadéiviiségüknek, haladási vá­
gyuknak semmi sem áll útjában.

Itt a megyei székhely kérdése, kétség­
telen, hogy ha a széket Csabára tesszük át, 
azzal egy nagy lépést teszünk a haladás ér- 
dekében. kibontakozunk a múlt nytigző kö­
telékeiből, hogy minden irányban aggatatla- 

! nabbtil cselekedhessünk ; fel tehát megyénk 
szabadelvű többségi pártja, karolja fel e fon­
tos ügyet, melynek szerencés keresztülvite­
lének megyénk, társadalmunk, cult líránk jö- 

I vőjének alapkövét tehetjük le, tegye Békés- 
, vármegye évlapjain azon fényes tény által 
létezését emlékezetessé, még- pedig jól emlé­
kezetessé. áldásossá. Ellenkező esetben, mert 
ez idő szerint ő lévén felelős mindenért, ami 
megyénkben történik és nem történik, ha a 
székhely Ugye megbuknék, ezért őt fogja a 

I jelen- és utókor felelőssé tenni és megyénk 
: története mondani: mikép volt egy párt, moz­
galmas', mindenható, mely magát szabadelvűnek 
mondta, de a megye, a megyei hafadds legvita- 

I lisabb ügyét megbuktatta s legalább megbukni
: hagytn-

A mi engem illet, én noha élethalálra 
j ellensége vagyok az országos pártuskodás- 
! nak, ha győz e fontos ügy, — a mint hi­
szem. hogy győzni fog, — meg fogok hajol­
ni a megyebeli többség előtt, mondván: ha 

I a jóakarat meg van, nincs oly rósz helyzet, 
melyben a közügyért jót tenni ne lehetne.

Hanem, mint becsületes ember, előre 
őszintén kimondom, bogy a mint a megye 
székének Csabára áthelyezését határozatikig 
kimondtuk, éli újra meghívom a harci trom­
bitát, mert: Carthagineui delendam esse cen- 
seo, mert én folytonos haladást akarok, a mit

merev pártokra szakadva nem tehetünk a 
legjobb akarattal se.

Reök.

Valamennyi törvényhatóságnak.
A közmunka és közlekedési magyar királyi 

ministeriummal egyetértöleg elhatároztatott, hogy 
a magyarországi vasutak mindazon vonalain, me­
lyeken a forgalom csekélysége miatt külön teher­
vonatok legalább hetenkint egyszer nem rendsze­
resíthető k a kőolaj (petroleum) szállítása a kővet­
kező feltételek szigorú megtartása mellett, vegyes 
vonatokkal is eszközöltethetik.

1- ször. Kőolaj csak nyitott kocsikon szállít­
ható és mindig ponyvával befedendő.

2- szor. A kőolajjal megrakott kocsik a sze­
mély kocsik elé soha he nem sorozandók.

3- szor. A személy kocsik és a kőolajjal meg­
rakott kocsik között legalább három más nem 
könnyen gyulladható árukkal megrakott, vagy üres 
kocsi sorozandó.

4- szer. Több mint három kőolajjal megrakott 
kocsit egy vonattal szállítani nem szabad.

5- ször. A kőolajjal megrakott kocsik a meny- j 
nyire lehetséges a vonatok végére sorozandók be, j 
azon kikötéssel azonban, hogy a kőolajjal megra­
kott és a zárjelző kocsi közé, még legalább két

I más árukkal megrakott vagy üres kocsi helyezendő.
6- szor. Kőolaj szállítására csak oly vegyes 

vonatok használhatók fel, melyek legnagyobb me­
netsebessége a legrövidebb menetidőket is bele-

I értve, óránkint négy mértföldet meg nem halad.
7- szer. Kőolajjal megrakott kocsira fékező 

kalauz semmi szin alatt sem helyezhető.
8- szor. Ezen kedvezmény csak azon esetben 

élvezhető, ha az illető vonalon minden héten egy­
szer tehervonat nem közlekedik.

Erről a törvényhatóságot tudomásul azon 
megjegyzéssel értesítem, hogy ezen módosításon 
kivid a kő-vagy ásványolajok szállítása, tartása,

TÄBCM.

Egy kirándulás Corfuból Gasturiba.
Augusztus bó 26-án vetett az osztrák hadi 

fregatté „Novara,“ melyen mi növendékek va- 
lánk, a corfui kikötőben horgonyt, s mivel még 
késő nem volt, megenged tetett a növendékeknek 
szárazra menni ott egy kissé mulatni és magokat 
dohánvnyal ellátni azon cziminel, hogy azt atvjok­
nak viszik haza, mi azonban csak névlegesen volt
uzv.

Miután a várost, hol már egy év előtt né- 
bánv órán át voltunk, barátom Podmaniczkyval 
megtvkintém, és magunkat lenterolitett, az embe­
riségnek most már oly nélkülözhetlen növénynyel 
elláttuk, a kávéházba menekülénk, hol több ma­
gyar növendékkel beszélgetve s hőségünket né­
hány fagylalttal csillapítva üldögéltünk. Alig lilénk 
igy beszélgetve egy negyedórát, midőn egy ide­
gen magvarul jó estét kívánva körünkbe lépett.

A kölcsönös bemutatás után; melyből azt 
vettem ki, hogy az idegen egy a sors által ide 
hányatott soprnnyi fiatal ember, ki most itt egy 
intézetben a német nyelvet adja elő, — hazai és 
itteni újdonságok kicserélésével töltők el az időt. 
Társaságában a magyar idegennek, kit Rohonczy 
Ferencznek hívnak, egy fiatal görög is volt, ki 
miután a német nyelvet Austriában utaztakor el- 
sajátitá itt ft. i. Corfuban) egy német bankházban 
mint első könyvvezető működött.

Társaimnak eltávozása után az ismeretséget 
egy pohár finom Malagával megerősítettük s azon

Ígérettel, bogy másnap korán reggel egy kirándu­
lást teszünk lóháton a közeleső hegyekbe; elváltunk.

Háromnegyed óra múlva már a fregatton 
valánk függő ágyainkban, melyeket a kedves ol­
vasó valami felségeseknek fog tartani, mely azon­
ban semmi egyéb mint egy e négy szögletén fe­
lakasztott vitorla vászon, — ébren álmodoztunk a 
napi eseményekről.

Alig hanzott el a reggeli 4 óra, midőn ón 
már Gyula barátommal talpon valánk és felszerelve 
magunkat a kirándulásra, egy tábori kulacscsal, 
mely a tengerészek oly kedves italával „Grogg“-al 
volt töltve, '/4 óra múlva útra indulánk.

A hajótól egv kis csolnakkal a partra indu­
lánk, hol már ismerőseink a lovakkal vártak ránk. 
Szives kézszoritás után a nyeregbe vetettük ma­
gunkat és vidám társalgás közt vettük utunkat a 
város még csendes utczáin kérésziül.

Nem hiába mondják: a magyarok barátsá­
gosak és vendégszeretők, mert mi még alig két 

! órai cgyüttlét után, a legjobb barátok voltunk.
Mintha csak minden a mi kívánságunk sze- 

I rint lett volna; a nap majdnem egész reggelen át 
a felhők között bujósdit játszott s igy nem igen 
éreztük égető sugarait.

Az ut, melyen haladtunk, a sziget keleti ol­
dalán vonult végig, kilátással egy gyönyörű kis 
szigetecskére, mely a nyilt tenger és egy kis öböl 
bejárása között feküdt.

Tíz óra felé egy tiszta hegyoldalra érkez­
tünk, hol a kis falucska Gasturi terjed el, szép, 
csinos és rendes házaival. Egy paraszt házba be­
térvén, szőlőt és fris vizet kértünk. Egy csinos 
szoba néhány sz. képpel és fegyverrel a falon

fogadott be bennünket. A szegletben egv6"=™™ °gy asz­
talnál fiatal menyecske ült imakönyvet tartva 
kezeiben. Beléptüukkor mintegy zavarodottan felál­
lott és kívánságunk után tudakozódott, de az utá­
nunk jövő gazda, ki ugylátszik férje volt, meg­
magyarázta jelenlétünk okát, mire a nö a legna­
gyobb készséggel és egy kedves mosolylyal terítette 
be az asztalt durva, de csinos és tiszta térítővel. 
Néhány perez múlva megjelent a gazda, ki eza­
latt eltávozott, egy kis kosár harmatos szőlővel, 
mit miután megmosott, az asztalra tett és szives 
meghívással kért, hogy foglaljunk helyet. — Sok 
mentegetőzés után ö is nejével mellettünk helyet 
foglalt és mondhatom, nem vallottunk szégyent 
egyikőnk sem, mert néhány perez múlva üres 
volt a kosár.

A reggeli után egy kis sétát tettünk a kö- 
zelesö hegycsúcsra, honnét gyönyörű kilátás nyilt 
a szembe eső albánai hegyekre. -— Sétaközben 
több görög katonával és egy hadnagygyal találkoz­
tunk, kik bárom a várból megszökött foglyot ül­
döztek, de még eddig nem sikerült befogniok. — 
A katonák elvoltak hanyagolva, mindegyik por­
fedett arczán, a fáradság nyomai voltak láthatók. 
— A tiszttel görög ismerősünk beszédbe eresz­
kedett, eredményét nekünk később elbeszélte; „Az 
egyik szökevény, egy választás alkalmával, a ká­
véházban egy ügyvédet, ki más párton volt, egy 
kétszurással a földre terített. A másik kettő, test­
vérek, egy 5 tagból álló kereskedő családot öltek 
le irigység és boszuból. A hóhér már megjött 
Athénből őket kivégezni, de a német példabeszéd „a 
nürnbergiek senkit sem akasztanak fel addig, 
mig meg nem fogták“ — itt is valósult. A vezető

árulása és gyártása iránt 1870. évi május 20-án 
2970. szám alatt kibocsátott szabályrendelet többi 
batározmányai ezentúl is épségben fennmaradnak.

Budapesten, 1873. évi október hó 11-én.
Gr. Szapáry.

Jegyzéke. A b-gyulai kir. e. f. tszék előtt 
f. évi november 6-án s következő napjain felve­
endő polgári pereknek.

Előadó Huszka Mihály tszéki bíró.
2082. Tóth Juliannának Vásárhelyi Pál el­

leni 6300 frt női hozomány és jár. iránti pere.
2483. D. Nagy Gábornak, D. Nagy András 

és társai ellen egyesség érvénytelenítése első ren­
dű alp. gondnokság alá helyezése iránti pere.

2915. Rózenfeld Adolf és társának Kleinman 
Adolf és Ungár Jónás ellen 2461 töke tartozás 
és járulékai iránti pere.

5992. Ifjú Verasztó János és társainak öreg 
Verasztó János ellen néhai Szokolai Erzsébet ha­
gyatéki ingatlanaihoz való tulajdoni jogok megíté­
lése iránti pere.

Előadó Nyikora Mihály tszéki biró.
2175. Nagy Istvánnak Oláh Péter és társa 

ellen 520 frt 87 kr. és 151 frt 57 kr. iránti pere.
1652. Biluska Jakabnak Muntyán Gergely 

s társa ellen 371 frt s jár. iránti pere.
2021. Fekete Lajosnak Szabó Sára ellen 

végei válási pere.
2971. Oestereicher Edének Bicska Sámuel 

ellen 408 frt 24 kr. iránti pere.
3567. Ifjú Siflis György és nejének Merza 

Ferencz és neje ellen 18 □ öl belterület iránti 
pere.

Teleszky Ferenez előadó tszéké bíró..
4800. Szeiszlinger* Jánosnó szül. Fehér Fran- 

eziska II. Dorogi Sándor elleni ingatlan kibocsá­
tása s jár. iránti pere.

8116. Bállá András Keresztes Sándor és 
Gergely Mária ellen 400 frt s járul, iránti pere.

tiszt, egy fiatal hadnagy, a legnagyobb elszánt­
sággal vezette az üldözést, mert mint mondá a do­
log jó kimenetelétől függött főhadnagyi rangja. — 
A kis csapatot néhány tüzköves lőfegyverrel ellá­
tott paraszt is követte, kik vezetőül szolgáltak.

A tiszttől búcsút véve ismét visszatértünk a 
házba, hol lovainkat hátrahagytuk, s hol már ae 
asztalon gőzölgőit egy tál tejben főtt rizs. Kényte­
lenek voltunk helyet foglalni és hozzálátni, mi 
különben is nem sok erőltetésbe került, mert há­
rom óráig tartó séta, mint tudni fogják kedves ol­
vasóim, étvágyat idéz elő s ahhoz még a szives 
kínálás, melylyel a fiatal görög menyecske bennün­
ket evéshez erőltetett.

Mondhatom, eddig azon hiszemben voltam, 
hogy csak a magyar kunyhókban lehet vendég­
szeretetet találni, de itt meggyőződtem, hogy a 
görög falusi nép sem áll hátrább e tekintetben a 
miénknél.

Rövid beszélgetés után búcsút vettünk szives 
gazdánktól, mert az ég borulni kezdett, és egy 
kis átázással fenyegetett, hazáig pedig toporsé- 
kolva még két óra távolság volt. Tehát sátorfá­
inkat felszedve ntra indulánk. Az utón csakugyan 
megnyíltak ez ég csatornái és pedig alig telt bele 
háromnegyed óra, mi már bőrig voltunk ásva, mi­
ért is kénytelenek valánk megereszteni a kantárt 
és így ámbár épen, de nem szárazon értünk a 
kikötőbe, hol lovainkat átadva, csolnakba ugránk, 
miután már ismerőseinktől elbúcsúztunk, és a 
fregatté felé eveztünk, hol kinézésünk felett a töb­
bi növendékek egy hangos hahotában törtek ki.

Szénásy-Czigler György, ”*
IV. éves cs k. teng. akadémiai növendék.
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iparának

azt. mit már minden isk-dás gyereknek tud­
nia kell, hogy Csaba az első, Gyula pedig 
csak a negyedik város Békésmegyében, és 
annyira komolyan veszi és adja elő a dol­
got, hogy egy idegen embertől meg is kö­
vetelhetné, hogy szavainak hitelt adjon.

Mivvl pedig én nem vagyok idegen, 
hát biz én e classificatiot nem fogadom el, 
nem legalább egésznek. — Szarvasi yv 
ugyanis a statistikai adatnak csak első. 
Csaba- és Szarvasra előnyös részét idézi, 
azt "pedig elfelejtő — nem akarom mon­
dani. hogy előszeretetből — hozzátenni, 
hogy csak ntpessey tekintetében első város 
Csaba

Kratoelivill Gyula.

Becs, október 30-án ::)
Fia egv a bécsi világkiállításról hazatért is- 

incrösünktől kérdezősködtünk a látottak felöl, kö 
/os boszankodással azon választ nyertük mindnny- 
nvitól, hogy azt csak látni, de elbeszélni nem le­
het. S ha a kíváncsiság minket is felvitt, a kérde- _ . _._j _ ____
zösködönek épen úgy felelünk, mint amily választ , jeleutünk a leczl 
mi kaptunk.

de épen a nyílt könyvből azt olvassuk ki, hogy 
I még sokkal hátrább állunk a nagy világban, sem 
j hogy itthon nagy hanggal mellünket verve dicse- 
I kedhessíiuk, hogy mi vagyunk ám a nemzet, ne- 
' künk van nagy hivatásunk, s még nagyobb bátor-

A bécsi világ kiállítás megmutatá, mire ké- 
j pes az ember, különösen Francziaországban pedig, 
hogy mire képes egy nemzet. Nekünk ez jó lecz

mü netaláni utasításait foganatosítani, sőt e végből 
a gyűlés érdekeltjei, illetőleg a legtöbb erkölcsi 
kezességet nyú jtható polgárok közül a gyülekezet­
ben rendre ügyelő biztosokat felállítani és alkal­
mas módon beosztani küteleztetik; végre a gyű­
lést feladatának teljesültével berekeszti.

1 7. §. Ugyancsak a népgyülési elnök külö­
nösen és mindenek felett tartozik ügyelni, hogy 
a népgvülés sem nz eredetileg kitűzött tárgy, 
vagy czél elferdítése, sem arra nézve netalán 
törvénvtelen eszközök választása által, törvényel-

ke°volt,“s önérzettel" inondhaíjuk, hogy sokan mpg-j lenes irányba nevezettessék, - ily esetben a
népgviilést feladatának bevégezte előtt is bar­ikéi-e. Eredménye pedig úgy lesz, .

ha itthon, szerényen, lankadatlan szorgalommal : mikor félbeszakítja, és eloszlottnak jelenti ki, 
A bécsi világkiállítás, általános elismerés sze- | buZgolk0dunk, hogy a leczkét utolsó betűjéig meg- | egyszersmind mindazokat, kik előadásaikkal 

rint nagyobbszerti volt a londoni s párisinél, de tann]ju]c Hogy bőven kamatozó töke lesz azon
vagy

biztatásaikkal bármi tekintetbeni törvényszegésrerím nagyouus^uiu >u.l .vuwi.i - t...... ■> tanuljuk. Hogy ooven khiiiíuuau luixu i-jo* ~
\?t mondja hoffV tulajdonképen Szar- í ™ utóbbi beosztásút czélszeriibbnek mondjak. kiadott pár forint, melybe kinek kinek ez élvezet , izgatnak vág) az é ősz atott^yu st az e oszla

Azt nionuja. ; 1 , 1 ,i;i„ uü., „„ «„v ilv vihic-kiállitásnak a , i tás elnöki kijelentése után is folytatnak-, ebbel
vas áll a megyében legelső'helyen. Hiszen 
az igaz. hogv Szarvasnak van nyolc/, osz­
tályú o vmnasiuin i. s oly kincset bir ez is­
kolában. melvre büszke lehetne, melylyel 
dicsekedhetnek is. ha e kincs mi ^ 
Szarvas városában is kamatoznék, s uc len­
ne bolt tőke. Egv tőgymnasium más he 
Íven is olv tényező, mely a statistikns fi- 
gvelmét adatai gyűjtésében ki nem kerül­
heti. nem kerülhető ki különösen megyénk­
ben. hol az egyetlen ily iskola Szarvason 
van, de a stati-ticus működése iit megszűnt, 
szárazon constatálván, hogy Szarvasnak íő-

Mily hatása van egy ily világkiállításnak a 
termelés, ipar, kereskedés s művészét minden ágA 
ra, azt a Statistik» constatálná.

Én csak azon benvomásnak kívánok kifeje- 
a ^ iban zést adni, melyet a látvány a nagy világot meg 

kevésbé ismerő idegenre gyakorol.
A legmerészebb képzelet nem alkot magá­

nak oly képet, minőt e kiállítás nvnjt.
Az a fény, az a gazdagság, az a sok uj, mely 

a legszélesebb ismerettel bírót is meglepi, az a 
tömérdek munka eredménye, mely ott összeha.- 
iiiozva egy helyen terül el a szemlélő előtt a Iai- 
eusban bámulatot, a szakemberben oizony.ii a meg­

került.

Kiirt cz.ik.

i tás elnöki kijelentése után is folytatnák, ebbéli 
! kicsapongásaikért a köztörvények értelmében fele- 
I lösekké teszi.

gvmnasmma van.
De mi. kik ismerjük Szarvas társa­

dalmi életét, szemeink előtt folynak le oly 
események, melyeken a főiskola határaleg- 
kevésbbé sem lát-zik meg, ha hitjuk. hogy
a szarvasi nép a komoly, higgadt szavakat -------  — - ~ „
megérteni vagy képtelen, vagy nem akar- laicus, mint főleg a szaüerto az elöséget r ranczia-
ja. hanem igenis a népboldogitók nagy országnak Ítéli oda.
hangú, de Üres szavát hallgatja, s e m<d- Valóban leirhatlan a hatás, mit a franczia
lett Időt. pénzt, sőt becsületet rabi'* adiók- kiállítás minden szemlélőre gyakorol, 
ha keveredik. — Ott van a Poól Dániel Az iparnak oly bámulatos fejlettsége, az íz-
elleni. s legutóbb e héten bünteuyitö el- j lés finomsága, a művészétnél a régieket uj. nem­
járás tárgyát képezett követválasztási nioz- zeti irányban ugyan, de megközelítő magassaga,
galmak eredménye

Ilv események a müveit érzést 
támadják, hanem némi önérzettel mondha

18. §. Népgyülésekre fegyveresen, vagyisbár- 
Bekésvár megye bizottságának Gyulán Ísj-'L ér szép- • minemti fegyverrel ellátva megjelenni senkinek 
I‘ember hó 2’J-én s több napokon folytatva tartott ! nőin szabad. 

közii'/'iili'xc jio'/zől'önyvvbu/.
Vége.

10. §. Népgyülések tárgyát nemcsak az 1. és 
2. § ban érintett elméletek fejtegetése és terjesz­
tése. de bevallott közös czélok elérhetésére szol­
gálható eszközök, vagy követendő eljárás fölötti 
tanácskozás, valamint bármely létező bajok, vagy
nehézségek orvoslására, közohajtásoí és i^dit ^ j e joggal bárkinek sérelmére barmikép visszaél, 

megvalósítására irányzott s ily czélokból j Un „au,»i fo„t „Zr-o-viüz-t vagy azt a

1!». §. A gyülekezési jog szabad gyakorlása 
és illetőleg népgyülések tarthatása semmi e rend­
szabályban nem említett, más előzetes feltételek 
vagv kiviteli megszorítások által, tárgyra vonat­
kozó netalán! országos törvény alkottat tsáig Bé­
késmegye területén, már csak a jogosult eszmék 
szabad fejlődése, a fogalmak tisztulása a közműve­
lődés érdekében sem korlátoltathatik, a ki azonbanlepetést idéz elő.

I..» ». •?* -6^**««, irányzott s «=10!.«, :nélttil nép;vSlé„
hog; « egyesekhez le.tita.kh«, vagy tagokhoz, „le- „ndjaM| k é„,lmébe„ kim6ndott ti

ni látni. .................. ' - ' ' ",--L -- -- •
Az egyes nemzetek iparpalotái, úgy a mii- 

tárban látottak után gondolkozás nélkül is úgy a

i értve az cgvházi hatóságokat is nemkülönben az 
ország kormánvához, és törvényhozáshoz intézendő 
kérelmezések is képezhetik.

11. S. Bármi legven azonban a fentebbi o-ik 
§. korlátái között tárgya és czélja a népgyülésnek,

rendszabályok értelmében kimondott tilalom ellené­
re is egybehívja, ha azt félrevezetve, bárminemű 
törvénytelenségre izgatja, ha végre annak kebe­
lébe rendzavarásokra és kicsapongá=okra, a sze­
mélyes bátorság megtámadására, vagy épen erö-

meg

egyedül a köztörvénvek szerint illetékes helyen 
teheti meg a tenforgó tárgyban sikerre vezethe- 

zeu irauyuau uö,u.., ™-?................... o y - tünek vé!t lépéseket.
olv kézzel foghatoan sehol sinu. a szem ele al. \2. %. E végből a népgyülések, czólzataik-

íok v . . ..., 1 szakoskodásra vetemedik, az ily egyén, mint a
annak egyszersmind előmozdítására is a népe>üiés . gza|ja(] jenn; nelll tlu]^ az illető rendes biróság-
mindenkor vsak törvénves eszközöket alkalmazhat_

tóm, lioev ilv események megyénkben csu­
pán Szarvason történtek.

S midőn még mindnyájunknak élénk

va, mint épen a franczia ipar s mütárlatban. ^ ^ törvéőyFzerii,"tehát minden jogellenes lépése-
Francziaország nőm csak az öt a csatamezen , , , .. „*::..,„„a:t.;=.ír.n nirr.tt.

rnegvert Németország, de az egész nagy világ fe­
lett olv elvitázhatlan, döntő diadalt nyert Becsben 
a szorgalom, ipar, a szelíd tudományok s művé-

emlékezetében vannak, e csupán a miveit- szet mezején, mely a világot ismetelve meggyöz-
heté, hogy annyi nyomor s anyagi veszteség után 
is a megifjult Francziaország s franczia nemzet,

ségnek igen is alsó fiikuii álló emberek 
közt előfordulható események, mondom, mi­
dőn ön ekkor bocsájtja világgá a nagy ki euuii un vnnn, .......... -Löö" “ ‘»“6.7 ni v csapásokat, mely másokat tönkre tcendett
hangot, hogy Szarvas műveltség tekinteté- utóhatás nélkül szenvedte át, s azokból ma már

egben az első város Békésvármegyében, ak­
kor ön Békésvármegye müveit közönségét 
nyilvánosan csapja arczul, s midőn ön ezt 
teszi, valóban jói választó nevét.

'Lisztéit Szarvas város komoly s hig­
gadt lakóinak, sérteni senkit sem akartam, 
de nem tűrhetem az oly hangot, mely a hogy es 
téves idézések, s valóban elfogult előszere­
tet. s városunk iránt mutatott hetyke le­
nézés által akar egy különben halva szü­
letett eszmének életet adni.

Szarvasnak tehát van főgymnasiuma, 
de nem látszik meg rajta.

Szarvasi urban is nagy a lemondó 
liazafiság érzete, mert Szarvasnak a statis-

diadalmasan lép ki, tényekkel mutatván meg a 
világnak, hogy ismét ö az első ország s első j 
nemzet.

két, és eszközöket kizáró, előmozdítására, bízott- 
irányok t alakíthatnak, küldöttségeket nevezhet­
nek ezeknek a követendő eljárásra nézve utasí­
tásokat adhatnak, az eljárás miben létéről vagy 
eredményéről értesüléseket vehetnek, s a vett érde­
sítésekhez. vagy időközi fejleményekhez képest, 
megbízottjaikat újabban is utasíthatják, minélfogva, 
népgyülések ugyanazon tárgyban ismételve, több­
ször is tartathatnak.

13. §. Ha a népgyüléseknok ily utón eiömoz- 
5 ditott tervei, kérelmei, vagy inditvánjai illetékes
I helyen kivihetöknek nem találtatnak, elutasittat- 

Közvetlen nyomában Belgium, a kis, dc sz?1' j nak v cj nem fogadtatnak, ily elutasító vég- 
bad Belgium és a Schveiz áll. — Önkéntelenül ! , __ I.qj zések ellen, az érdekelt népgviilés, ha azokban 

gondolatra, fe[viiágositlist vagy megnyugtatást nem
I találna, s ha azok első folyamodásilag hozattak,

fen-
I álló rendszerhez képest felebbezhetök ugyanazon

jut a szemlélő ez osztályokban azon
iák a szabadság az, mely népeket emel

nagygyá tehet. j és általában a köztörvények szerint, vagy
Az óriási géptárban Észak-A meri káé, s An- .... , , , . . r 1.1.1—v-í-ki. ...—..

golországé az oroszlán rész. — E gépek szerke
zete, möködése s az eredmény azt juttatja csziineí

,r ! összejövetelből melyben azokról értesült, feltolva

nak átadatván, a köztörvények szerint büntetendő.
2u. i. E rendszabály a törvényhatóság egész 

területén a legnyilvánosabbán kihirdetendő, s a 
Fzahálvszcrii kihirdetéstől számítandó 30 nap alatt 
végrehajtandó.

21. §. E rendszabály végrehajtásával a mc- 
gve alispánja és járásbeli szolgabirái bízatnak meg.

Az állandó választmány módosítási javaslata 
el nem fogadtatván, s eme „Helyhatósági rend­
szabály“ egész terjedelmében elfogadtatván, a tör­
vényhatóság egész területén, a legkiterjedtebb mó­
don meghirdetendő, a végrehajtással pedig a me- 
gve alispánja, mindnyája járási szolgabirák és 
Gyulaváros polgármestere bizatik meg, mért is 
részökre eme rendszabály, jelen végzés kapcsán 
kiadatni rendeltetik.

Kmf.
Kiadta :

Eördög Lajos
_______ aljegyző.

Levelezés.
Békés-Szent-András, nov. 4. 1873.

modással élhet ugyan, dc ha a jelenlevő érdek- A múlt hét községünkben oly sajnos jelene-
be, hogy a gyarlónak, s végesnea nevezett embe- többsége az ügyct abban hagyni kívánja, tökkel folyt le, mely nem a legkedvezőbb színbe
ri elmének mily végtelen tágas határai vannak. | ° -............ ................................ “ v" i-

E lapok keretén — kivált most már a kiál- |
* vagy a neheztelt végzés felsőbb hatóságilag is 
jóváhagyatett, az ekkép végleges és jogérvenyes

--------, ------ ^ r ------- _ határozathoz az érdeklett népgyülés és annak mind-
tikából bebizonyított (?) elsősége deezárn sorolása, s midőn a magyar osztályról szólunk - egyik tagja feltétlenül alkalmazkodni köteles, sőt

l'"'f “L j csupán rövid áttekintésben teszszük azt. népgyiilésileg előmozditott tárgyakra nézve, tör-
Lchetetlcn, hogy c kiállítás magyar emberre _____ :ii„fAVr>= Vnvp.tkezet.t ilv ioirereiii

litás megszűnte után — kívül esik a részletek el-

is 'Csabának adja a megye székhelyét, el 
mondván, hogy Csabát illeti az meg.

Reök urnák adott válaszomban már
elmondtam, hogy miért nem lehet Csaba ^ ^ ^....... ov „ ........................- —ev-..........................................-v
Békésmegye székhelye, de kifejti ezt kulo- gat; állomok — s Amerikától, de jól esik még‘s | mennv;ve hatásköréhez tartozik, teljes szigorral és 
nősen a váiosi képviselet által ma egy he- | látnunk, hogy épen iparunk az, mely némely fa~ ; minden következményeikkel együtt érvényesiten-

. 1 í . /I ItZtúl") V ) lllClllO* ..1 «„„nóofnlrmi’ul VftfpksZlk. I i»»i • !___..I___Bm b 1 n-.fi n ni-

. *r emberrc I vénvesen illetékes helyről következett ily jogerejü
kellemes hatású ne legyen, bár el kell ismernünk hat^rzatoki szükség esetében vagy illetékes meg­
hagy igen nagy távolság választ el minket a nyu ker3s^s f„|ytán, a megyei törvényhatóság által is

te el fogadott, s e héten körözendő memo­
randum, s most nincs más hátra, mint hogy 
Békésmegyc közönsége olvassa el mindkét 
város által kibocsátott felhívást, olvassa

! dők és végrehajtandók lesznek.
14. §. Az ekkép elejtett népgyülési tervezet 

vagv indítvány csak módosított alakban és újabb

jában az első országokéival vetekszik.
A herendi porcellán gyár productumai pél

Békésmegyc közönsége olvassa ci ^u! az egész világtárlat legelső porcellán müvei: indítvány csalt mouositoi; aiaauai
Város által kibocsátott felhívást, olvassa ' meUé s0roztattak, asztalos, szabó és csizmadia indokolással hozathatik ismét szőnyegre, 
el pedig komolyan és higadtan, s hozzon munk4ink szintén oly fejlettséget mutatnak, mely! l5_ a népgyülések elnökéül, 
Ítéletet tiszta, önzetlen s lelkiismeretes meg-, ^ jury figyelmét is megragadá. azoknak bejelentője elnök gyanánt mást

Az ásványországi termelések nagy részben1gyoződc's szerzése után, s adjon c meggyő- v
zÖdésnek kifejezést az illetékes helyen. ^ fejlettséget, átalában pedig nagy haladást mu- 

Nagy. fontos életkérdés ez megyénk-'. ak
" 1 " ^--------------"nnAn* fnr‘ht A mütárlatban pedig Munkácsi és Mészöly

„..yörü képei egy idegen figyelmét sem kerül 
S. , 1 hetik ki, mint nem kerülte a juryét, mely mind-
hóban tartandó megyegyules; elismerésével s művészi éremmel diszité fel

Szerk.

re, megérdemli, hogy nagy gondot fordít- A mütarla
son rá minden megyebizottsági tag, de mm- gí.önyörü képe,
den polgár is. u: mint r

A jovo # *
eredménye majd meg fogja mutatni, hogy 
mi tehát e kérdésben a megye közönsé­
gének véleménye.

:) Múlt számunkba elkésve érkezett.

ha csak
azoknak bejelentője elnök gyanánt mást nem ne­
vez meg, vagy maga a népgyülés mást nem vá­
laszt mindig maga a bejelentő tekintetik.

16. §• A népgyülési elnök, azon felül, hogy 
a gyűlést vezeti, s annak tárgyát és ozélját elő­
adja, vagy elöadatja, továbbá a szólani kívánók­
nak,’habár ellenv éleményüek lennének is azok, 
békés meghallgatásáról gondoskodik, a többség 
által elfogadott határozatokat pedig ha ilyenek 
czéloztatnak, világosan kijelenti; általában a gyü-

tünteti elő, részint községünk némely részének 
jellemét, részint rendőri közegeink álláspontját. Sze­
retnék, szivem teljességéből szeretnék e lapok ha­
sábjain kedvező benyomást előidéző czikket hozni 
községünk beléletéröl, szeretnék irni szellemi s 
anyagi jólétünk kedvező elöhaladásáról. Szeret­
ném, ha közölhetném, hogy községünkben nem csak 
a személy-, de a vagyon biztonság is jó lábon áll. 
Valóban nem lehet hogy a legmélyebb fájdalom 
ne hassa át keblemet, midőn a szép, nemes elöha- 
ladás eszméit nem hirdethetem, mit oly kész szív­
vel, s oly örömest tennék.

Nem szólási viszketegség, de a fájdalom ér­
zete szólal belőlem s lehet, tahilkozandanak, kik 
felszólalásomért kárhoztató Ítéletet mondanak fe­
lettem, hogy községemről kedvezőtlenül nyilatko­
zom, (azonban ne bagyassék figyelmen kivül, hogy 
nem értek én itt mindenkit különbség nélkül), de 
sulyosodjék bár reám a kárhoztatás teljes mértéke, 
a valódi igazat kimondani nem mulasztom el, any- 
nyival inkább, mert felszólalásom által használni 
akarván, ha rendőri közegeinket én fel nem éb­
reszteném is nyugalmi helyzetekből, de lehet, kik 
befolyással bírnak, azok felfogják a tétlenség pu­
ha vánkosáról őket költeni a hivatalos eljárások



által lehet elejét veendik a már elharapódzott visz- 
szaéléscknek.

A személy- és vagyon biztosság oly fő kellék 
minden polgárra nézve, hogy ha ez nincs, akkor 
az élet semmi más, mint valódi gyötrelem.

Községünk lakosai valóban félelemmel hajt­
ják le fejeiket az éjjeli nyugodalomra, s azon gon­
dolat, hogy reggelre nem elkövetett tolvajlás, rab­
lás, kamra, ház-kiásás által lészen nyugalmak 
megzavarva, oly érzést kelt fel kebleinkben, mely­
re alig találok szavakat.

Ne higyje a tisztelt olvasó, hogy tán Patkó, 
Babálv, s más ily országosan ismert rablóvezé 
rekhez hasonlók azok, kik igy rettentenek ben­
nünket. Nem ! mert a tetteseket nem is ismerjük, 
több év óta gyakoroltatnak nálunk a ház, kamra- 
felverések
ten is több mint 6 féle tolvajlás követtetett el, s 
oly ügyesen űzik mesterségüket, hogy rendőri kö­
zegeink egyetlen egynek sem tudtak nyomába jönni, 
á akmeröségekröl elég legyen mutatvánvul egy a 
múlt héten történt rablást idejegyeznem.

Egy jómódú izraelitának October 28. viradóra 
háza padlására feimenvén, a padlást kibontva, kö­
télen leereszkedtek a szobába, s több mint 200 
forint értékű tárgyat a padláson vágott lyukon fel­
adogatva eltávoztak. Szerencsére nem találtak rá 
ugyanazon szobában levő 15 darab százas bank­

kifejezést adtunk, hogy a kör a lehető legszeren­
csésebben választott az apát ur személyében, s ha 
a jelek nem csalnak, egy kis jó akarattal polgár­
ságunk részéröl, e kör még ezután fogja arany­
korát élni, s hivatásának megfelelni.

— Gyulai aranybánya. A gyulai mészáro­
soknak nem kell Kaliforniába menniök, feltalálták 
itthon az aranybányát — mesterségükben. Mióta 
a husárszabályt megszüntettük, a gazdasszony vi­
lágban oly haruz, mint épen e napokban van, riem 
volt. Négy vagy talán öt versenyzőnek nem nagy 
megerőltetésbe kerül, egymás közt a hús árát meg­
határozni, s épen ez az oka, hogy Gyulán a sok­
kal silányabb húst drágábban vesszük, mint Bu­
dapesten, hova pedig a lelkét hordják. Csaknem

gél mindaddig, mig egy nemes polgártársunk két­
kedni nem kéz de az ö tudományában. Onnan da­
tálódott pedig ezen a csizmadia uramnak tudomá­
nyában való vakmerő kételkedés, mert egyszer 
beszedte a sok 100 tagtól kiilön-külön a dijakat 
egyszerre 2 esetre, mikor pedig a főkönyvbe be 
kelle vezetni, s már beírta, hogy: Mar ... — 
jobbnak gondolta ezt kihagyni, s helyébe a másik 
esetet vezetni be, s az első esetet, mely bizonyo­
san valami szerencsétlen Marikkal történt, — ki­
hagyni, s az annak szerencsétlen esetére beszedett 
sok száz 10—20 krkat zsebében feledni. Innen 
vaknierösködött ezután, ezen sok összeszedett könyv­
vel nemeskedő polgártársunk — ki több hiányo­
kat gyanított — vizsgálatot kérni a tudományos

s mis tolvajlások, s most az elmúlt hé- | dapestcn pedig 30-32 kr. S ez épen
*x r.'x 1 ~ 4 .-X I zx : 1 ' 1-  I ... . , . 1

hallatlan, hogy Gyulán egy font hús ára 40, Bu- ! pénztárnok ur ellen. Sürgetéseire megvizsgáltat
akkor tör-

jegyre.
Bizony bizony ily féle és ennyi tolvajlás után 

nagyon óhajtandó volna, ha községi elöljáróink a 
községben mielőbb felelős éjjeli őröket állítanának 
elő, ez talán segítene a bajon, főleg ha elöljáróink 
— mi nagyon kívánatos volna — egy kis ere- 
lyesséaet tüntetnének ebi.

Bizony bizony attól félek, hogy ha a tolvaj­
lás. rablás ily mértekben folytattatik, állandó ro­
vatot leéli kérnem a. „Békési-ben tekintetes szerkesz­
tő úrtól n b.-sz.-andrá»i toleajsánok közlésére, mi 
minden esetre sajnos dolog lenne.

Je
A baj orvoslásán a 

korán segítsen.

Újdonságok.
— A mtilt vasárnap megtartott képviseleti j 

gyűlés csakugyan talpra állitá képviseletünket:—j 
a városháza eléggé tágas terme megtelt majd égé- j 
szén : a megye székhelyének kérdése iránt ér- i
dekkel viseltető közönség is szépen volt képvisel- j 
ve. Először felolvastatott Csaba városának a me­
gye községei és bizottmány! tagjaihoz menesztett j 
körlevele, utána pedig a jogi szakosztálynak e 
targvban előterjesztett emlékirata, mely némi cse­
kélyebb módosításokkal elfogadtatott,
ha ment, hegy­
ségekkel 
tessék.
azé

es
\ munkálat

eme munkálat kinyomatva, a köz­
megyei bizottmány tagjaival közöl

ténik, midőn a marha ára csaknem felenyire le­
szállóit. Jól jegyezte azt meg egy öreg ur egyik 
meg.vpg.viilésen, hogy a Iimitátiót eltörölni csak oly 
helyeken előnyös, hol emnerentiára lehet számíta­
ni, a mire Békésmegyében nem lehet kilátásunk. 
— S ma már be kell látnunk, mit akkor a me- 
gyegyülés belátni nem akart, hogy az öreg urnák 
csakugyan igazsága volt.

— Hymen. Féhn Rezső fiatal békési ke- 
j reskedö a napokban vezeti oltárhoz Másik Lujza 
kisasszonyt, városunk egyik legszebb leányát. Ta­
lálják fel e frigyben, mit kerestek — boldogságukat.

Békésmegye székháza oldalában veres már 
váuyon (az 184!! ik évi ápril 14-én a forrada- 

j lom idejében össze duiattatott) ezen verseket lehet 
olvasni

FELSÉGES 
ELSŐ FERENTZ 

AVSTRIÁNAK CSÁSZÁRJA 
ORSZÁGUNK KORONÁS KI RÁLA 

LUDOVIKA 
CSÁSZÁRI S KIRÁLYI 
HERTZEG ASZONÁVAL 

ÉPPEN
ORSZÁG GYŰLÉSEKOR 

ERRE UTAZVÁN 
PUXKÜST HAVÁNAK 

TIZENNEGYEDIK NAPJÁN 
EZEN BÉKÉS KÖRNYÉKÉ HÁZÁBAN 

HAT ÉS HÉT ÓRA KÖZÖTT 
EST TÁJBAN ÉRKEZETT 

ÉS AZON ÉJTSZAKA 
SZÁLYA VOLT

DD, CCC, LLLLLLLLL, VVVVVVVVVV, HIIIII. 
AZ AZ 1807-ik ESZTENDŐBEN.

- Megjelent Tisza Aladár kedvelt s a 
j hazai zenekarok által átalán játszott legújabb két 
j csárdása : 1) „Hova csikós oly szaporán ?“, _Ki 
j colt itt „Volt nekem szeretőm“ és 2) Hogvha 

és határozat- nekem olyen rózsára volna,“ „Ez az utsza cégié/ 
sáros.- Egynek ára 60 kr., kapható az „Apollo', 
kiadó hivatalában Budán, iskolautcza 681. sz. a.

és zenemü-keres-

kinek hivatása van, ide-

Zili Károly.

ván a főkönyvek, s a pénztár állás „minden rend­
ben“ találtatott, de mely rendben a mi nemes ba­
rátunk sehogy sem nyugodván meg, sok lótás-fu­
tás után újabb vizsgálatot eszközölt ki, mikor is 
szorosabb vizsgálat folytán kitűnt, hogy igaz ugyan, 
miszerint a főkönyv a pénztárral öszhangzatban 
van, de nem úgy ám a tagok kis könyveivel, 
mert ezek, — úgy látszik — 6 esettel többet fi­
zettek, mint mennyi a főkönyvbe — mely szerint 
a cassa allapota is állott — bevezetve volt. Es ki 
hinné, hogy a sok apró eseprü 10-20 krokból csak 
6 eset után is L. P. uramnak 568 frt felejtetett 
zsebében ?

(y- y-j Régi ezüst pénzt 1500 körüli idők­
ből körülbelül 3ü0 darabot ásott ki egy Macii ük 
nevű csabai lakos egy cigánynyal a nagy rétben 
múlt héten, mit látva egy másik ott szántogató 
Mitykó nevű föklmivelö, ásó hiányában egy eke 
ösztöké vei indult kincskeresésre s oly szerencsésen 
hogy ugyan előbbi helyen első csapásra 24 darab 
hozatott napfényre a tőidből alig egy lábnyira.

—• líj-KigyÓSrÓl a következő sorokat vet 
tűk : „Vidékünk jótevő angyala gróf Wenekheim 
Frigyesué ö méltósága, a cholera járvány által 
szülőiktől megfosztott szegényszorsú árvák között 
leendő szétosztás végett 100 forintnyi öszveget 
kegyesen küldeni méltóztatott, mely nagylelkű se-

girbe-görbe faültetésnek egyszer mindenkorra ele­
je fog vétetni, és utczáink e rendezés által más 
alakot nyerendnek — a faültetést pedig kivétel 
nélkül már a jövő tavaszon minden háztulajdonos­
nak kötelességévé tegye elöljáróságunk. — Ezen 
ügyet kérjük a képviseleti gyűlés elé is terjesz­
teni, és hisszük, hogy az, mint minden szépnek és 
jónak pártolója, ez óhajnak eleget teend.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
f*8}t?ltneztetések. 1. Az állatorvosi tanfo­

lyam bevógezte után az állami ménesintézeteknél 
2 évig ösztöndíjas gyakorlatban volt 3 kiképzett 
állatorvos, u. m. Lehóczky, Germarc Tivadar és 
Jecs Lajos a földin. ministerium által tiszti vagy 
magánállatorvosi állomás betöltésére ajánltatik.

2. Miután hizlalt sertéseinknek kivitele húsok­
nak túlzsiros volta miatt évről évre nehezebbé válik, a 
földm. minisztérium a sertéstenyésztők figyelmét a 
mindinkább becsesebbé váló húsosb fajta sertések 
tenyésztésére hívja fel a névszerint megyénk te­
nyésztőit és alólirott gazd. egylet által arra szólít­
ja fel, tegyenek kísérletet:

a) belföldi husosb fajtáknak beltenyésztésével, 
pl. a vörös szalontaival;

b) belföldi zsirosb fajtáknak akár belföldi, 
akár külföldi húsosb fajtákkal való keresztezésével,

c) külföldi húsosb fajtáknak behozatalával 
tisztán tenyésztésre;

d) etetési rendszerekkel, annak kiderítésére, 
mily takarmányozási mód eredményezheti a hizla­
lásnál inkább a hús, mint a zsir fejlődését.

A kísérlet-tevők felkéretnek, hogy az ered­
ményről annak idején alólirott egyletet értesítsék.

3. Szöllótermelöink ismételve komolyan figyel­
meztetnek azon veszélyes csapásra, mely a Philoxera; 
vastatrix nevű rovarkáknak pusztítása által szölle- 
inkot fenyegeti. Nevezett apró rovátkák milliárd­
nyi mennyiségben, hihetetlenül szaporodva, Fran-

jélyezésért az érdeklettek s az uj-kigvósi elöljá- cz>aország déli részén több megyének szöllöterme- 
róság nevében hálás köszönetét mondani kedves
kötelességemnek ismerem.“

Wieland Károly
jegyző-

Szarvasi újdonságok nov. 5. 1873.

e hét folytán készen Ieend, és j s megrendelhető minden könyv 
átküldésével a város polgármestere bízatott meg. kedésben, valamint (postautalványozás utján) min­

den postahivatalnál.
(r. !y.) Gyilkosság. B. Csabán múlt hó 31- 

én éjjel a tanyákon gyilkosság követtetett cl. Bi­
zonyos \ arga Mátyás földmives, — ki tanyáján 
egyedül lakott, egy fia pedig egy béressel az is­
tállóban hált, — reggel kegyetlenül megölve talál­
tatott. Feje halántékától szétzúzva, darabokra tór-

A nevelésügyi szakosztály egy léte­
sítendő és már a jövő 1874. évben megnyitandó 
polgári iskola tervének munkálatával már készen
van. és azt a jövő képviseletnek terjesztendi elé 
jóváhagyás végett. — A költségvetésbe e tétel 
már fel fog vétetni.

- A gyulai polgári kör -- melyre a jö­
vőben reménylendö jobb napok fognak beköszön­
tem, — e hó 22-én „Katalin bált“ fog rendezni.

— A vendéglőkben egy kapitányi rende­
let olvasható, mely a vendéglősöket utasítja, hogy 
vendégeiket Ízletes, jó ételekkel lássák cl. Nem 
akarjuk itt a rendelet helyes vagy helytelen vol­
tát bírálat alá venni, hanem csak egyik pontjának 
hiányosságára hívjuk fel a kapitányság figyelmét,

ve volt. — Feltűnt a szomszédoknak, hor y egcsz
éjjel az igen mérges kutyáktól semmi hangot sem 
hallottak, s a gyanú rögtön ösmerösre irányult; 
majd a kis béres előadása, — ki a házbeli baltát 
este még kívül a színben látta, reggel pedig a bolt 
tetem mellett, — s ki, az öt felkölteni beküldő fiú­
nak a rémhírt visszajőve vitte, s ennek legkisebb 
megdöbbenését sem vette észre ; — majd a fiu-

mely már is némi kellemetlenségre adott alkalmat, j nak vérrel befeescsent inge, s egyéb gyanú ok,
a meggyilkolt apa vele künlevö harmadik fiára 

veté a szörnyű gyanút, — a fiú befogatott. Hallo­
más szerint még az nap „este“ tartott vallatáson 

képének tetejére, s ha még felebb függesztette vol- j a „pandúr urak“ előtt egész testében remegve bé­
na is, szó szerint eleget tett volna a rendeletnek, vallotta volna borzasztó tettet.

E pont ugyanis úgy szói, hogy e 
déglöben nyílt helyen téti ék ki.
sünk aztán fel is akasztá legfelsőbb

rendelet a von- 
egyik vendcglö- 

lielven álló

Nem úgy a kapitányság, ez a 15 frt kiszabott bir (y. y.) Vau Csabán sok mindenféle kiháza
sá~ megfizetésében a vendéglőst elmarasztalta. Mi I sitó, temetési stb. egylet, melyek felett a fölügye- 
le;t az eredmény, még nem tudjuk, de nem mii- letet a jó isten viszi. Gazdálkodnak, fizetnek úgy, 
laszthatjuk el, a kapitányság figyelmét felhívni,! akkor, a mint, s a mikor már nagyon 
bogy rendeletéit oly szabatosan s magyarázatot ják őket. — A tagok fizetnek akkor, ha valaki 
nem tűrő alakban stilizálja, miszerint i!y alkalmak- férjhez megy, vagy meghalt, minden egyes tag, 
ra okot ne szolgáltasson, mely utójárais csak is minden egyes eset, s könyvecske után 10—20 krt, 
a hivatal tekintélyének csökkenésével fog járni, j vagy a hány a fizetett fél évek száma, ezek szerint 

Gőndöcs Benedek apát úr, mint már je- | mindig félévenkint egy egy krral többet stb. kü- 
Ieztük, a polgári casinó elnökének lett megválaszt- [ lönféle variatiókban. Az ilyen pénzek beszedését

va. E hó Bén tartá a kör helyiségben beköszön- j egyes kissé irni olvasni tudó szegényebb vagy tu
tő elnöki beszédét, mely után megerősödött ben­
nünk a meggyőződés, a minek már a múltkor is

dákosabb emberekre bizzák. Ily pénzeket szedett 
L. P. uram is nagy tudománynyal s becsületesség-

— Kivonat a Szarcason 1873. sept. 8-án \ 
tartott képviseleti közgyűlés jegyzőkönyvéből. 183. ! 

I sz. Város főbírája az idei cholera járványról követ-! 
j kezö figyelemre méltó mozzanatukat jelentett a 
képviseletnek. — A helybeli orvos urak, névsze- i 
rii.t: Télessy József, Fuksz Ede, Glázner Her- j 
mari, Rolioska Sámuel és Sinkovics György, tel­
jes odaadás-, mondhatni önfeláldozással működtek, j 
miért a közönség elismerését s háláját kiérdemel­
ték. — Végzés. — E jelentés tudomásul vétetvén 
az elöljáróság úgy is mint járvány-bizottsá, 
továbbá az orvos uraknak, kifejtett buzgalmuk, s 
lelkiismeretes működésükért elismerés, s köszönet | 
szavaztatott. — E mellett — tokintettel arra .- : 
hogy az orvos urak éjjel nappal szolgálatára ál­
lottak a közönségnek legnagyobb részt a szegény ! 
osztály által vétetve igénybe, mely fáradalmaikat 
méltányolni s kellően jutalmazni képes nem volt, J 
— ennélfogva habár a község pénzügyi helyzete j 
lehetőleg mostoha, a fent nevezett orvos uraknak 
egyenkint 100 — 100 forintnyi tisztelctdij határoz- j 
tatott, a közpénztár terhére szabályszerű nyugta 
mellett. Mely végzés kivonatban az orvos uraknak 
kiilön-külön kézbesittetni rendeltetett.

— Bál. Folyó hó 25 én a m.-turi „lövölde 
egylet“ a csabai zenekar közreműködése mellett 
zártkörű tánczvigalmat rendezend a „Dobogó“ j 
vendéglő nagy termében. — Városunkból sokan 
készülnek a bálban részt venni.

— Hymen. E hó 15 ón fog Isten oltára előtt 
holtig tartó „igent“ mondani Jánovszky János épi- 1 
tesz a bájos Rolioska Vilma kisasszonynak. — Ál­
dást és felhőtlen boldogságot kívánunk nekik.

— Többek által felkérve, kötelességünknek 
szórt- tartjuk azon óhajnak kifejezést adni e lap terén, 

hogy elöljáróságunk tenne intézkedést az iránt, 
h°gy jövőre nézve városunk területén, csak is a 
városi mérnök által kijelölt helyen lehessen a há­
zak előtt fákat ültetni, — a jelenre nézve pedig 
a városi mérnök mérje fel a leendő fasorokat, a 
most létező fasorok pedig, a melyek a kijelölt 
vonalból kiesnek vágattassának ki mind, a nagy 
utcza és a tuzokutezán pedig lehetőleg díszfák 
ültettessenek, ez által városunk utczáin, a most

lését rövid néhány év alatt végképen tönkretették. 
Keletkezesük veszélye abban rejlik, hogy a gyö- 

i keres szöllövesszőkkel messziről behurczoltathat- 
í nak, továbbá puszta szemmel nem látható apró 
voltuknál és azon természetüknél fogva, hogy a 
növénynek földalatti részét — a gyökereket — le­
pik el, s csak őszszel bújnak elő szárnyas rova- 

: rokká változva, hogy milliónyi petéiket a szom­
széd területeken terjesszék, kezdetben nem is ész­
lelhetők s ottlétük csak a szőllötökck kihalása által 

i nyilvánul. A földm. ministerium a veszély nagy 
hordercje miatt a gyökeres szöllö vesszőknek kül­
földről való behozatalát eltiltotta, alólirott gazd 
egylet pedig óva inti a gazdaközönséget távoli 
gyökeres szöllövesszök ültetésétől és sürgős felhí­
vást intéz ezennel minden szöllöbirtokoshoz, hogy 
a fenleirt betegségben gyanús jelenséget azonnal 

," k j0gylet tudomására hozni és a beteg szöllö gyö- 
, °. ’ 1 keres tövéből tudományos vizsgálat czéljából né­

hány példányt egyletünknek beküldeni szíveskedjék.

A békésmegyei gazd. egylet.

HIRDETÉSEK.

Ufcrbach József
üvegkereskedésében

Gyulán

egy jó házból való fiú

t a n one

felvétetik.
zu 1

Eladó
egy hat személyre való bőr fedelű uta­

zó kocsi, — bó’vebb felvilágosítást ad.

Dutkay Béla.
Lakik Gyulán özv. Királyné házában.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Dobay János.
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Vásár-hirdetés.
A í. évi Julius 20 káról elhalasztott’

gyulai orsz. vásári
f. év november 23 (liláin fog pótlólag I 
megtartatni, mit a sertés-, marha- és' 
lóvásár a már szokásos módon fog' 
megelőzni.

127 3-3 Gynlavaros polgármesteri hivatala.
ixxxxxxxxxxx:

131 2-3

Bornhauser Antal
vaskereskedésébei 1

Hirdetés.
132 2-3

vétetik fel előnyös feltételek 
129 3-3 mellett. ^ (

xxxxxxxxxxxxb I

A gyulai izr. hitközség fürdője 
az őszi és téli idény alatt

hetenként kétszer
u. m. szerdán és pénteken fog no­
vember l-sőtől a t. közönség rendel­
kezésére állani.

Herodek Lipót.
bérlő.

Haszonbérbeadás.
Méltóságos gr. Wenckheim Fri­

gyes ur székudvari uradalmához tarto­
zó s A rád megyébe Szent-Márton község 
határterületen létező 700 hold legelő föld
mely jelenleg Szent-Márton községe által 
használtaik, a közelebbi 1874. évi jan. 
1-től számítandó 3 évre szabad kézből 
haszonbérbe kiadó.

Bérleni szándékozók a székudvari 
urad. tiszttartóságnál kéretnek jelent­
kezni.
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The .Little Wanzer1
kitűnő jóságúnak tapasztalt

amerikai kettősen tűző hajó-
kézi-yar ró gépe

kéz- és lábhajtással
egyszerű szerkezettel, könnyen betanítva és a belromladozás- 
tól mentesítve.

Nagv-Brittaniában több mint 50,000 ily gép van haszná­
latban családoknál, és a királyi közoktatási bizottmány által 
Irhon 7000 iskolájában alkalmazásul választva.

Mutatványok és varrásminták ingyen.
Eladási helyiség: Neuerwall 65. Szerződött szállítói

HAMBURG, Oppenheiiner-féle ház. R. M. WANZER & Comp.
varrógépeknek: Doubleday, Son & Comp 

|V~ fgynökök kerestetnek Magyar- és Németország több helyein. 'TJJg 
Főraktár Gvula városa és Békésniegyére : Kálmán Zsigmoild íerfi-rulia rak­
tára által Gyulán, elvállalva, hol értesítések készséggel adatnak.

Mutatványok, varrásrointák és oktatás ingyen. 40
Varrógépek tökéletes javítását elfogadja Gyulán HERBERTH ALAJOS, 

kezeskedve azok használhatóságáról.

Titkos betegségeket
cs

tehetetlenséget
(elgyengült férfieröt),

úgyszintén

120) h ú g y c s ö s z ük üléseket
és

magömléseket
gyógy-it gyökeresen fénves és tartós siker biztosítása mellett

Dr. HANDLER MÓR
orvos és sebész tudor, szülész és szemész.

Rendel naponként délelőtt II óratol l-ig es délután 3 órától ő-ig.
Lakilc Pesten, Lipót-város, nádor-utcza 13. 

sz. I-sö emelet 11. ez.

Díjjal ellátott levelekre azonnal vaiasz adatik es a gyógyszerek megkiilóetnek.
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A téli idényre alkalmas árú-czikkek kivonata

0 B E T K 0 és ESN
czég raktárából

ARADON.

Ablakredök fából szőve, valamint a nap heve, 
úgy a hideg ellen alkalmas, különösen téli 
ablakok közé ajánlhatok. Arak az ablak nagy­
ságához mérve 2.20, 2.50, 3 f. felhuzóval.

Deszkaredők. melyek felhúzhatok, félig elzárha­
tok és kifeszithetök. Négyszöglábja 50 kr.

Szódavíz keszitö gepek. melyen 5 perc alatt a 
legtisztább ital készíthető. Léteznek több nagy­
ságban 9.50, 10.50, 12.50, 15 f.

Kávéfőző gepek, különösen felemlítendő a „non 
plus ultra“ gép, melyek által a legerősb ki­
tűnő kávé készíthető 5.50, 6.50, 8 f.

Kávéperkelők tűz és borszesz által 2.50, 3 frt, 
3.50 kr.

Amerikai kávé-őrlők vasból 2.20, 2.50 kr, 3 f.
TálCZák, poharak és csészék alá, dús választék­

ban, pléh, réz és alpaccából, minden nagy-

Gyertyatartók alpacca, brittania érc és öntött 
vasból.

Háztartási hasznos tárgyak, u. m. hab- és vaj- 
készitök. tojás-főzök,‘ fűszer-szekrényck, SÓ- 
tartók, pohár-tartók, czukor-vágók és szelen- 
czék, só-tartók, czukor- és bors-hintök, ecet- 
olaj-tartók, mindennemű kézi, asztali és étel­
hordó kosarak, étel-betakarók drót fonadék­
ból, meleg tál alá való szalmafonadékok, éj­
jeli és gazdasági lámpások, mosáshoz való 
rámák érczreczével 65 kr., sárletörlök cocus- 
ból 1.50 kr., 2 frt., gummibol 3.50 kr., an­
gol gyártmányú egérfogók gépezettel 1.30, 2 
frt. legfinomabb asztali kések, alpacca és al- 
pacca-ezüst kanalak, kések, villák, 10 évi 
használati jótállás mellett.

Lábbelik nagy raktára.
Férfi- és fiu-lábbelik.
Fiú csizmák.

Női magas topánok bor, bársony és brünell, — 
hasonlók gyermekek és leányoknak.

Nemez- (Filz) lábbelik posztó és bundás bélés­
sel, változatos minőségben.

Téli sapkák és kalapok urak és fiuk számára.
Gyapot alsó-ingek és nadrágok, női, férfi és gyer­

mek harisnyák, nyak-chavelok, meleg kéz­
elők, keztyiik, gyermek-felöltők és ruhácskák 
szintén harrasbói.

Nagy választékú glace- és mindennemű börkez- 
tyíik.

Glace-keztyük 75, 90 kr., 1 frt.
Szarvas-es Őzbör-keztyük szines 1 frt, 1.20, 1.70.
Katonai keztyük 70, 90, 1 frt.
Nyakcsokrok és nyakkendők a legújabb divat 

szerint.
Férfi ingek és gatyák, mindenféle minőségben.
Ajándék tárgyak díszes kiállításban bronce, bőr, 

fa, és érezböl.

Séta-botok. lovag- és agarász-ostorok.
Vadászati készletek.
Úti kofferek 2.75, 3—4 frttól. Úti táskák 1.50, 

2—3 frttól.
Rövid áruk, ezérnák, gombok, szallagok, tűk és 

minden ez osztályhoz tartozó tárgyak.
Toilett czikkek, szappan, illatszer és mindenne­

mű szépítő vizek.
Tyúkszem-gyűrűk 1 doboz 20 kr.

Gyermekjátékok.
Esernyők, pamut 1.25, 1.50, szörszövet 2.50, 

3 f., 3:50, selyem 5, 6, 8 f.
Esököpenyek.
Sirkoszoruk elhunytjaink emlékére (immorteil), 

szárított virágokból 50, 80 kr, 1, 2 f.
Érez koszorúk 2 f., 2.5C kr, 3 f.

Postai rendelvények gyorsan eszközöltet­
nek, bármily nem tetsző tárgy készséggel 
visszavállaltatik.

2$
rj?

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1873.


